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ASSUNTO: Cinemética dos fluidos

1. (P3.3, Brunetti) Um gés (y = 5 N/m?) escoa em regime permanente com uma vazdo de 5 kg/s
pela secao A de um conduto retangular de se¢ao constante de 0,5 m por 1 m. Em uma segao B, o
peso especifico do gds é 10 N/m3. Qual sera a velocidade média do escoamento nas secdes A e B?
Adotar g = 10 m/s?.

Resp.: va =20 m/s; vgp = 10 m/s.

2. (P3.4, Brunetti) Uma torneira enche de dgua um tanque cuja, cuja capacidade é 6000/ em 1 h e
40 min. Determinar a vazao em volume, em massa e em peso em unidade do SI se pp,o = 1000
kg/m? e g = 10 m/s?.

Resp.: Q@ =1072 m3/s; Qu, = 1 kg/s; Qg = 10 N//s.

3. (P3.5, Brunetti) No tubo da figura, determinar a vazio em volume, em massa, em peso e a veloci-

dade média na secio (2), sabendo que o fluido é dgua e que A; = 10 cm? e Ay = 5 cm?. Adotar
pH,0 = 1000 kg/m?, g = 10 m/s?.

4. (P3.7, Brunetti) Um tubo admite dgua (p = 1.000 kg/m?®) num reservatério com uma vazio de
20 1/s. No mesmo reservatorio é trazido 6leo (p = 800 kg/m?) por outro tubo com uma vazao de
10 I/s. A mistura homogénea formada é descarregada por um tubo cuja se¢do tem uma drea de 30
cm?. Determinar a massa especifica da mistura no tubo de descarga e sua velocidade.
Resp.: ps = 933 kg/m?; v3 = 10 m/s.
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5. (P3.9, Brunetti) Os reservatdrios da figura sdo ciibicos. Sao enchidos pelos tubos, respectivamente,
em 100 s e 500 s. Determinar a velocidade da dgua na secao (A), sabendo que o didmetro do
conduto nessa se¢ao ¢ 1 m.

Resp.: va =4,14 m/s

6. (P3.13, Brunetti) O insuflador de ar da figura a seguir gera 16200 m?3/h na secio (0) com uma
velocidade média de 9,23 m/s. Foram medidas as temperaturas nas secoes (0), (1) e (2), sendo,
respectivamente, tg = 17°C; t; = 47°C e t5 = 97°C. Admitindo como imposicao do projeto do
sistema que o nimero de Reynolds nas segoes (1) e (2) deve ser 10° e sabendo que didmetro
Dy =80 cm, v, = 8 x 107° m? /s e que a pressao tem variacdo desprezivel no sistema, determinar:
(a) o didmetro da secao (1);

(b) as vazoes em volume (1) e (2);

(c) as vazoes em massa de (1) e (2).
Resp.: a) 0,099 m; b) Q1 = 0,624 m3/s; Q2 = 5,021 m3/s ¢) Q1 = 0,68 kg/s; Qma = 4,73 kg/s;

T

p =1 kgf/cm? (abs)
Rar = 287 m%/s’K

“

7. (P3.17, Brunetti) Um propulsor a jato queima 1 kg/s de combustivel quando o avido voa a velo-
cidade de 200 m/s. Sendo dados p,, = 1,2 kg/m?, p; = 0,5 kg/m? (na segdo 2), 4; = 0,3 m? e
As = 0,2 m?, determinar a velocidade dos gases (vg), na secado de saida.

Resp.: 730 m/s
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(P3.19, Brunetti) No sistema da figura, o 6leo fornecido pela bomba mantém o pistdo parado. O
6leo escoa através da folga entre o pistao e o cilindro com uma distribuigao linear de velocidades,
tendo a maxima velocidade na linha de centro da secao de escoamento. Calcular a vazao de 6leo
que deve ser fornecida pela bomba adotando a drea da coroa circular igual a mDe. Dados: pressao
na base do pistdao = 50 kPa; L = 2 m; D = 20 cm; peso do pistao = 5207 N; u =5 x 1073 N.s/m?;
€ =1 mm.

Resp.: Q@ =1,571/s
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. (P3.21, Brunetti) O campo de velocidades de um escoamento é dado por v, = 0; v, = 3xy. Pede-se:

(a) o movimento é variado ou permanente? (b) determinar o campo de aceleragoes; (¢) determinar
os médulos da velocidade e aceleragao no ponto de coordenadas (3;4).
Resp.: b) a; = 0; ay, =92y ¢) v =125 a =72

(P3.23, Brunetti) Um escoamento é definido pelo campo de velocidades v, = 2(1+t), v, = 3(1+1)
v, = 4(1 +t). Qual é o médulo da velocidade no ponto (3;1;4) no instante ¢ = 2 s? Qual é o
modulo da aceleragdo no mesmo ponto e instante?

Resp.: v=16,1;a=5,4



